

全国政协委员、经济委员会副主任、中国工业经济联合会会长李毅中为新旧动能转换“开方”——

# “双引擎”驱动行稳致远



全国政协委员、经济委员会副主任、中国工业经济联合会会长李毅中，在政协经济界别第34组小组讨论间隙时，接受了《经济日报》“金记者”的采访，就当前经济形势、新旧动能转换等问题发表了看法。

“当前，我国经济长期向好的基本面没有变化，经济增速仍处于合理区间。但也要看到，经济新常态下旧动力渐弱，新动力将生，正处于交替期，结构性矛盾突出，我们要认真对待。”李毅中委员说。

李毅中委员解释说，所谓旧动力是指传统产业，新动力是指战略性新兴产业和高新技术产业。目前，旧动力渐弱主要表现在传统产业在经济下行压力下出现经营困难、工业企业利润增速下滑、地区行业和企业分化明显；新动力则主要表现为相关产业投资增速和增加值增速均高于传统产业，但这些增长不能完全弥补传统

产业的减速，动力转换须防范青黄不接的问题。

从传统产业看，由于需求的变化，多数产能严重过剩。数据显示，2015年我国规模以上工业增加值增长6.1%，比上年回落了2.2个百分点，是1998年以来的新低。规模以上工业企业利润是负增长2.3%，亏损面是14.5%，增加了2个百分点，亏损额增加了32.4%。“这其中，国有和国有控股企业的困难更大些。”李毅中委员说。

那么，该怎么办？  
“对此，今年的政府工作报告提出，经济发展必然会有新旧动能迭代更替的过程，当传统动能由强变弱时，需要新动能异军突起和传统动能转型升级，形成新的‘双引擎’，才能推动经济持续增长，跃上新台阶。”李毅中委员说。

在传统产业方面，李毅中委员认为，要通过技术改造推动传统产业优化升级，盘活经济存量。“据估算，我国有大概100万亿元以上的传统工业资产。经过多年积累，我国工业体系已比较完善，当下经济企稳主要取决于现有企业和产业能不能修复动力，能不能稳得住。”

“技术改造具有技术新、投资省、工期短、见效快、效益好等5个特点。工信

部近期统计了2009年到2015年共7年的数据，结论是，中央财政出资1亿元可带动企业投资、地方财政、银行贷款等20亿元的投资。这20亿元的技术改造投入，可新增工业产值30亿元，新增利润3.1亿元。技术改造优势非常明显。”李毅中委员说。

因此，李毅中委员建议，“十三五”期间还是要加大技术改造投入，企业、政府要共同努力。要加大财政支持和政策支持，部门要及时发布技术改造目录，进行信息指引。金融机构应加大技术改造贷款的支持力度，支持企业直接融资。科技部门需要产学研相结合，加强科技成果转化。

李毅中委员说：“报告中对于传统产业转型升级、新兴产业加快发展的内容，让我们很受鼓舞。”这两年高新技术产业发展很快，据统计，高技术产业增加值去年增速为10.2%，近两年始终比工业增加值的增速快约5个百分点；投资增幅17%，比工业投资增幅高出9个百分点。但问题是，占GDP的比重小。据统计，高技术产业增加值只占工业增加值的11.8%，战略性新兴产业占GDP不到8%。新兴产业增长很快，但还要加快发展。

在新兴产业方面，李毅中委员认为，要发展好新兴产业，形成新的发展动力，关键就是要掌握核心技术、关键技术，就是要抓好科技创新，“这中间既要发挥好企业主体作用，也要发挥好政府的组织引导作用”。

“在新兴产业方面要防止发展盲目性，要通过技术创新带动发展。例如，前些年光伏产业没有掌握核心技术，外部市场变化给行业带来较大困难，教训深刻。”李毅中委员举例说。

“核心技术花钱买不来，让市场也换不来，只能靠自主创新。‘十三五’期间国家17项重大科技攻关项目都要取得突破，并要将创新技术产业化。发展新兴产业要依托现有工业体系，为新兴产业提供技术、装备、人才、市场、品牌等要素。要有国家、地方、行业规划，差别化发展，防止新一轮的产能过剩”。

总之，李毅中委员认为，新兴产业和传统产业是我国制造业行稳致远的两台发动机，不可失衡。既要加大力度发展新技术、新产业，着力提高新发动机“功率”；又要致力于传统产业改造优化，修复增添旧发动机动力。只有新旧动力同时发力，形成合力，才能为经济增长提供稳定、持久的能量。



代表、委员热议供给侧改革——

## 国企和非公企业都应优化供给

政府工作报告提出，要加强供给侧结构性改革，增强持续增长动力。对此，代表、委员们认为，国企和非公企业都需要解决发展中遇到的矛盾和问题，加快供给侧结构性改革。

对于如何推动国企改革，全国人大代表、中国证监会上市公司监管部主任欧阳泽华认为，首先应加快国有企业重组和整合，调整优化产业布局，推动落后产能、过剩产能企业的兼并重组，为僵尸企业的清理提供平台。

“山西省煤炭企业众多，国有煤炭企业占的比例大，推动煤炭企业改革重点是推动煤炭国企改革。这不仅要推动煤炭国企的结构性重组，还要推动煤炭国企分离‘办社会’职能，推动煤炭企业内部改革。”全国人大代表、山西省省长李小鹏说。

“去产能，不是简单地做减法，而是一个优化的过程。”全国人大代表、包头钢铁集团总经理李春龙说，包钢在去产能的过程中先做“减法”，果断停掉300万吨老体系、推动传统钢铁转型升级，之后又做“加法”，对白云鄂博矿资源综合利用，培育新的增长点。

充分利用政府简政放权、放宽市场准入、国企改革加速等机遇，提升非公企业创新能力和市场竞争力，成为不少委员的共识。全国政协委员、致公党中央常委、四川省委主委杨兴平说：“随着‘中国制造2025四川行动计划’提出和实施，四川省民营企业自主创新能力将在各种政策支持下大幅提升。”

全国政协委员、宁夏回族自治区政协主席齐同生告诉记者，随着国家不断简政放权，银川推出了“备案制”，经营许可证现在只需要一天就可以拿到，大大激发了民营企业的创业热情。

谈起民企如何助力供给侧结构性改革，全国政协委员、汉能控股集团董事局主席李河君说，关键是能提供真正高品质、有效率的产品，引领和满足市场需求。对此，全国政协委员、美克投资集团董事长冯东明很认同。冯东明委员认为，中国消费者越来越追求有品质的产品和服务，但在国内却很难得到满足，所以“海淘”相对火爆。中国企业要沉下心来，发力创新，为消费者提供个性化、有品质的产品和服务。

“民营企业尤其是中小民营企业最大的优势是体制灵活，船小好掉头。”全国政协委员、盘龙云海集团董事长焦家良说，民营企业想要在专业化市场竞争中独占一席，就要从小处着眼、特处着手、优处着力。从事房地产行业的全国政协委员、福建建辉集团董事长林定强也持这一观点。他说，随着“人口红利”逐步消失，房地产企业要实现健康发展，需要提升供给水平，根据不同客户的实际需求，设计不同的产品。

全国政协委员、云南福桑进出口有限公司董事长林晓昌从事对外贸易超过20年，他告诉记者，近些年外贸领域竞争加剧，企业要想实现长远发展，需要从以前单纯的贸易商，变成帮助双方对接的服务商，提供信息咨询、技术支持等服务，形成产供销一体化。

文/本报记者 李哲 梁婧 王晋元 舒陈力 杨开新 崔国强 欧阳旭

全国人大代表、三角集团董事长丁玉华：

## 靠中高端冲出过剩“沼泽地”

本报记者 单保江

去产能，是两会上一个热词。在全国人大代表、三角集团董事长丁玉华看来，国内的产能过剩问题大多集中在低端产品上，而中高端产品不仅需求旺盛，好多还需要从国外进口。

“‘中国制造’，要靠中高端产能冲出产能过剩的沼泽地！”作为来自轮胎行业的全国人大代表，丁玉华代表为行业中的问题而着急。多年来，我国轮胎业竞相追求铺摊子、扩规模，而忽视技术含量。低端产品市场上愈演愈烈的“价格战”，使行业内

耗严重，影响了转型升级。而国外同行却在投入巨资提高信息化和智能化水平，努力保持在中高端产品的领先水平。

丁玉华代表说，我们既要以壮士断腕的决绝削减落后产能，更要以前勇攀登的勇气占领中高端市场。近年来，三角集团瞄准“全球化品牌”的目标，投资67亿元打造智能化乘用车轮胎生产基地。三角轮胎的性能已达到欧盟轮胎标签法第二阶段的要求，可为全球高端市场提供替换和配套服务。



3月9日上午，人大上海团举行分组会议审查预算报告。全国人大代表、上港集团董事长陈戌源（中）在会议中谈到五大理念时，认为在国企改革中靠管理创新、制度创新才能有出路。

本报记者 李景录摄



# 重庆璧山

## 实施创新驱动战略 奏响工业发展强音

近年来，重庆璧山区抓住国家“一带一路”、长江经济带、西部大开发、成渝经济区等重大战略机遇，依托国家高新区、国家新型工业化示范基地、国家低碳工业园区，突出创新驱动发展，将“大众创业，万众创新”打造成推动地方经济前行的新引擎。

2015年，璧山的工业经济实现了提质增效。完成工业投资334.5亿元，增长27.6%。工业增加值达到237亿元，增长12%，对经济增长贡献率达到67.5%。产业集中度不断提升，三大主导产业在工业中占比提高到65%。

2016年，璧山提出用“创新、开放”的思维谋划“绿色”工业集群，围绕建设重庆“城市发展新城区”自主创新示范区、重庆转型发展的创新引领区、长江经济带的高新技术产业联动发展区，提升科技创新能力，力争实现规上工业产值1200亿元。

### 战略性新兴产业布局加速

2015年，璧山高新区成功升格为国家高新区，成为自1992年重庆高新区获批以来，重庆市第二个获批创建的国家高新区。2016年2月，20家高新技术企业集中落户到璧山国家高新区，这不仅进一步完善和壮大了璧山的优势主导产业，凸显了高新技术产业发展方向，也进一步拓展了战略性新兴产业布局。

“创新”已经成为璧山工业的独特气质。当前，璧山正以打造机器人及相关产业，作为构建战略性新兴产业体系，实现新型工业化的战略支撑产业。数据显示，目前璧山规上工业产值突破1000亿元，其中，

高新技术产业占规上工业比重达到35%。

目前，璧山国家高新区的建成区面积扩到16平方公里，2015年高新区规上工业产值达到750亿元，增长17.6%。引进100亿级企业众泰集团、世界500强企业德国大陆集团、新加坡淡马锡公司等56个项目。2016年，璧山将抓住“中新（重庆）战略性互联互通示范项目”签署机遇，推动高新区升级发展。同时，对接国家及重庆战略性新兴产业发展规划，加快布局新能源汽车、液晶面板、新材料、机器人及智能装备、“大健康”产业等战略性新兴产业，并启动中新示范园、互联网产业园一期建设，力争引进企业20家。

### “双创”活力不断凸显

璧山区通过搭建大众创业万众创新平台，有效集聚“双创”要素，激活“双创”资源，进一步激发了市场活力潜力和社会创造力。

——建设创新创业孵化平台。引进孵化器重庆高新技术创业中心，推进小微企业创业园和香港天安CBD金融街孵化器建设，培育孵化引进的高科技中小企业发展。

——打造科技创新示范基地。设立专项基金，打造集“创业大厦、创业大道、金融集聚区、产业创新升级体验中心”四大功能为一体的高新区科技创新示范基地，为产业发展提供技术支撑和人才服务。目前，已与17家创意工作室、科技实业企业，10家创投咖啡、创客小院，30家金融机构签订入驻协议。

——加快培育众创空间、星创天地。璧山出台了“加快发展众创空

间实施办法”等政策措施，采取“政府+企业+市场”模式，打造10个众创空间，其中CBD金融街创业大厦、卓特众创、鑫智融汇、佳迪达磁电创业谷等4个获评市级众创空间，“璧山金色郊区星创天地”等2个获评国家星创天地。

### 金融创新培育增长新动力

璧山区主动顺应发展新常态，积极应对经济下行压力，遵循“创新+资本=新动力”的经济逻辑，大力实施金融创新。

璧山区与西南证券合作设立股权投资基金，投资规模达到10亿元。计划通过三年时间培育扶持30家企业改制挂牌上市，预计可撬动社会资本投入300亿元以上，企业总产值规模达到500亿元。目前，蓝黛传动成为璧山区首家成功上市的本土企业，并对30家企业完成尽职调查，其中凯成科技、龙润公司、瑞普电缆等9家企业，与西南证券公司签订辅导改制上市合作协议，预计2016年实现10家企业挂牌。

此外，璧山成立各类专项投资基金。针对企业发展不同阶段建立了从“种子期”“初创期”到“成长期”的种子投资基金、天使投资基金和风险投资基金。其中创业种子投资基金规模达到3000万元，用于支持创业团队和“种子期”创新型小微企业发展。

2016年，璧山区将继续实施“企业成长计划”，对接落实企业减税降费政策，降低企业在要素保障、劳动用工等方面的成本，同时将支持新技术、新模式、新业态、新产业发展，实施传统产业改造项目200个以上，推动传统企业高端化、低碳化、智能化改造。

